

2022年6月17日 星期五 责编:余维新 张亮 美编:曹优静 审读:邱立波

“晒一晒家门口的文明校园”系列报道②



“行走的美育课堂”舞蹈专场在宁大校园举行。通讯员供图

## 宁波大学

### “行走的美育课堂” 让传统文化弥漫校园

近日,在宁波大学校园里,“行走的美育课堂”舞蹈专场在大草坪上授课,一群大学生展示中国古典舞和民族民间舞,舞姿与音律的完美结合见证了同学们半年来专业能力的提升,指导老师周怡现场点评。

据了解,这是宁波大学美育工作委员会系统整合校内外资源,创新打造“行走的美育课堂”品牌活动,通过沉浸式学习课堂方式,引导学生在美的浸润中,让文明的力量自然生发,由美向好的意识深入人心。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王冬晓 通讯员 王湖清

### 设美育名师工作室 开公共艺术类课程

近年来,宁大“行走的美育课堂”设立多个展演主题,从气势恢弘的交响乐到丝竹悠扬的民乐;从羽衣翩跹的中国舞到活力四射的现代舞;从悠扬深情的红歌音乐到咿呀婉转的传统戏曲,目前已累计开展声乐、舞蹈、交响乐、戏曲等12个专场活动。

为加强美育师资队伍建设,鼓励教师在提高普通学生的人文素养、美育通识课程建设、服务社会等方面发挥重要作用,今年5月宁大还设立首批美育名师工作室。名师们在校内开设公共艺术类课程,定期举办包括“行走的美育课堂”在内的文化艺术活动。学校还重点培育一批包括话剧社、民乐团、音乐剧社、舞蹈团在内的学生社团,定期为师生呈现视听盛宴。

据了解,这是宁波大学守正创

新、繁荣发展校园文化的一个具体举措。为广泛开展中国传统文化研究、教学和推广活动,传承弘扬优秀传统文化,努力培养大学生的人文底蕴,宁波大学除了开设“行走的美育课堂”,还在通识教育中开设《中国传统文化》等课程。

宁波大学积极探索“美育思政”的模式,将话剧、音乐剧、歌剧等剧目的创演同价值观教育相结合,让校园文化活动与思政课同向同行,创演以音乐剧《初心晨启·宣言》、话剧《四明三部曲》等为代表的剧目100余部,覆盖学生人群8万余人次。

此外,宁波大学还实施“宁波帮”文化宣传研究工程,传承弘扬“宁波帮”精神,将“宁波帮”感恩精神教育融入育人体系。感恩文化项目曾获得全国高校校园文化建设优秀成果二等奖。

### 在美丽校园中 生发由美向好的文明力量

走在宁波大学校园,处处浸透着文化气息。在学校美育工作委员会牵头下,宁波大学建成包玉刚公园、感恩文化园、御承堂美术馆、胡晓平艺术中心等10个校内美育基地,与政府、企业共建“宁波帮”博物馆、宁波美术馆等30余个校外美育基地。让师生在美的环境中感受由美向好,文明自然生发的力量。

据了解,宁波大学“凝聚力提升工程”已启动5年,全面开展“典型示范引领、文化氛围营造、文明使者行动、文明集体建设、综合治理行动、文明部门建设、教风学风

建设、美丽校园建设”等八个专项行动,让每个师生都成为文明校园创建的实践者和受益者。通过美化校园环境、完善办公设施、提升福利待遇、帮助成长发展等措施,让广大教职工的集体荣誉感得到不断提升,爱校荣校、为国争光的激情不断迸发。完善学校的教学科研、文体活动等设施和场馆建设,组织开展丰富多彩的文化活动和体育竞赛、体育健身活动,打造一批活动品牌,校园文化生活健康丰富。建成启用植物园校区、梅山校区、慈溪校区。校园环境整洁优美,2020年荣获浙江省“文明校园”称号。



自2002年以来,学校为国家输送优质兵员逾1000人。通讯员供图

## 浙江万里学院

### 毕业生用“有意义”的方式 向母校告别

近日,浙江万里学院毕业生陆兆和沈清辉送给母校的毕业作品《不远万里》刷爆朋友圈,“流量”的背后可能没人知道,这个不到5分钟的视频,从拍摄到制作,差不多花了大半年时间。

问起拍摄初衷,他俩说:“想给母校送一份最有意义的毕业礼。”在浙江万里学院,像陆兆、沈清辉这样用“有意义”的方式向母校文明告别,是每年毕业季的一道靓丽风景。而在这所高校,文明早已成为校园的最美底色。

□现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 杨亚 王艺璇

### 毕业时文明离校 这个传统已坚持20多年

2021年1月,浙江万里学院获评首届省级文明校园称号,并被推荐为“创建全国文明校园先进单位”。多年来,浙江万里学院党委对照文明校园创建“六好”标准,不断擦亮“文明校园”名片,彰显和延伸创建成果。

“阿姨,我们寝室把有用的东西全部已经洗干净消毒后放好了,我们想当做礼物送给以后住这个寝室的学妹们,希望请阿姨不要把这些东西收走。”毕业生戴斯琪和李佳荷离校前特意找到宿管阿姨,希望把有用的旧物留给学弟学妹们。

每年六月,浙江万里学院回龙校区的学生在搬到钱湖校区前,也会把寝室收拾得干干净净。据悉,文明离校、文明搬迁这个传统至今已经坚持20多年。

多年来,浙江万里学院坚持把

爱国主义教育纳入文明校园创建工作。“我的肩上担负着责任与梦想……”这是2021届浙江万里学院毕业生陈易在校入伍后,谱写的原创歌曲《我的新时代戎装》,并拍摄短片,被鄞州区选为2019年征兵宣传片。据浙江万里学院学工部负责人介绍,自2002年以来,学校为国家输送优质兵员逾1000人,出兵数每年接近学校男生数的1%,入伍学生在部队一直表现优秀,近年来在部队入党立功、获优秀义务兵人数占总数的80%左右。

脱下戎装,重回校园。他们加入学校军魂先锋队协会社团,全面参与学校文明校园建设、新生军训、国旗班训练、消防演习、校园安全维护等活动,把在部队形成的良好纪律、内务习惯及专业技能在校充分展示,以积极向上的军人形象传播军营好作风。

### 实施“六大工程” 为建设全国文明典范城市贡献力量

此外,浙江万里学院培养学生奉献、友爱的志愿精神,学生早已将志愿服务意识根植在心中。

“到西部去,到基层去,到欠发达的地方去,到祖国和人民最需要的地方去!”该校网络与新媒体172班的学生杨思伟在2021年坚定选择成为一名西部计划志愿者,服务于新疆维吾尔自治区哈密县。

据统计,浙江万里学院有近500名志愿者服务西部和浙江省欠发达地区,学校3次被团中央评为“全国西部计划优秀项目办”。一直以来,浙江万里学院在阳光助残、社区服务、大型赛会、应急救援、环境保护等方面,组织开展服

务中国—中东欧国家博览会、APEC高官论坛、中国航海日论坛等一系列有影响力的志愿服务活动,为宁波文明城市创建出力添彩。

新阶段,浙江万里学院以争创全国文明校园引领学校新发展,通过实施领航工程、铸魂工程、浸润工程、稳定工程、关爱工程、靓化工程等六大工程,形成风清气正的育人环境、积极向上的人文环境,美丽适宜的生态环境,全校师生争做文明思想的传播者、文明风尚的弘扬者、文明校园建设的引领者,为宁波建设全国文明典范城市贡献万里力量。